
TP 2 : structures de contrôle et procédures
Exercice 1. Rappels sur les a�ectations, et test conditionnel1. A�ectez 54321 à la variable a, 12345a à la variable b, a2 − 4b à la variable c. A�ectez 7x à lavariable x, commentez. A�ectez c−a

789
à x, puis à nouveau 7x à x.2. Consultez l'aide sur la commande if. En une seule commande, testez si c est divisible par 953et a�ectez 263x à x si c'est le cas, et 263 + x à x sinon.3. En une seule commande, retranchez 1 à x si x > b, multipliez-le par deux si x < b et x est unefraction (voir and), et ajoutez-lui 1 sinon. Testez si x est premier.Exercice 2. Boucles1. Consultez l'aide sur la commande for. A�chez les entiers de 1 à 10. A�chez la valeur de lavariable que vous avez utilisé dans la boucle, commentez. A�chez les entiers compris entre 10et 1 dans l'ordre décroissant.2. A�chez les entiers i compris entre 1 et 100 tels que i2 ≡ 18 (mod 31).3. On utilise la commande while condition do instruction end do pour répéter l'instruction tantque la condition est véri�ée. A�ectez 14889096 à n. En une seule commande, tant que n estdivisible par 3, divisez-le par 3. A�cher la valeur de n.4. Calculez le plus grand entier n tel que 1 + 1
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+ · · ·+ 1

n
< 10.Exercice 3. Procédures1. Une procédure est un objet qui prend un ou plusieurs arguments en entrée, fait quelque chose,et renvoie éventuellement une valeur. En Maple on écrit une procédure ainsi :nom:=proc(arg1,arg2,. . . )instructions. . .return valeur:end;Écrivez une procédure poly qui prend en entrée un nombre z, et qui renvoie le polynôme (X −

z)(X − z − 1)(X − z + 1)(X − 2z) développé. Calculez poly(1) puis poly(123).2. Écrivez une procédure deprime qui prend en entrée un entier n, et qui renvoie n + 1 si n estpremier, et n− 2 sinon. Calculez en une seule commande les valeurs deprime(i) pour 1 ≤ i ≤ 10.3. Écrivez une procédure ajout qui prend en entrée un nombre a, qui a�ecte a + 1 à a puis quirenvoie a. Calculer ajout(2), commentez.4. En fait, on ne peut pas a�ecter une variable utilisée comme argument. Il faut a�ecter une autrevariable, interne à la procédure ; on parle de variable locale. En Maple, pour utiliser une variablelocale, on doit la déclarer au début de la procédure avec la commande local var1, var2, . . .:placée juste après le nom de la procédure et des arguments. Écrivez une procédure ajout2qui prend en argument un entier a, qui utilise une variable locale b, qui a�ecte a à b, quiélève b au carré puis qui renvoie b. Testez les valeurs de a et b. Si elles ne sont pas a�ectées(par exemple si vous avez fait un restart depuis le premier exercice), donnez-leur une valeur.Calculez ajout2(7). Testez les valeurs de a et b, commentez.1



Exercice 4. Procédures avec boucles1. Étant donnée une valeur initiale x0 ∈ [ 0, 1] on dé�nit par récurrence la suite (xn) par xn+1 =
3.5 xn(1 − xn). Écrivez une procédure itere qui prend en argument x0 et n et qui renvoie lavaleur xn. Calculez les 40 premiers termes de la suite pour x0 = 0.1.2. Étant donné un réel a > 0 on dé�nit la suite (yn) par y0 = 1 et yn+1 = 1
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(
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a
yn

). On admet quela suite converge alors vers √a. Soit x > 0, montrer que si |x2−a| < ε alors |x−√
a| < ε

x
(penserau conjugué). Écrire une procédure racine qui prend en entrée des réels positifs a et eps et quirenvoie une approximation à eps près de √

a. Véri�ez les valeurs obtenues avec la fonction sqrtde Maple.Exercice 5. Procédures avancées1. Écrire une procédure DeuxCarres qui prend en entrée un entier m, et qui renvoie true ou falseselon qu'il existe deux entiers x, y tels que x2 + y2 = m. Testez sur les nombres entiers entre 1et 20. Testez sur les nombres premiers entre 1 et 50, et comparez avec les valeurs de ces nombrespremiers modulo 4, commentez.2. On considère l'algorithme suivant : partant d'un nombre entier, on le divise par deux s'il estpair et on le multiplie par trois et on ajoute un s'il est impair ; on s'arrête quand on arriveà 1. Écrivez une procédure Syracuse qui prend en entrée un nombre entier k et qui comptele nombre d'étapes utilisées avant d'arriver à 1. Calculez les valeurs de votre procédure sur lesentiers entre 2 et 30.Exercice 6. Deux suites1. Soit Pn = X
∏n

k=1
(1 −Xk)2(1 − X11k)2, et an le coe�cient devant Xn dans Pn (voir coeff).Écrivez une procédure A qui prend en entrée un entier n et qui renvoie an. Calculez les 20 premierscoe�cients an.2. Calculez les 100 premières valeurs de |an|
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√
n
. Que remarquez-vous ?3. Écrivez une procédure B qui prend en entrée un entier n ≥ 2 et qui renvoie le nombre de couplesd'entiers 0 ≤ x, y ≤ n − 1 qui véri�ent y2 − y ≡ x3 − x2 (mod n), et on note aussi bn = B(n).Calculez les 20 premières valeurs de B.4. Pour les 20 premiers nombres premiers p (voir nextprime), calculez ap+bp. Que remarquez-vous ?5. Calculez les valeurs de anam

anm
pour tout 2 ≤ n < m ≤ 20 premiers entre eux. Remarque ?
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